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Республиканский семинар «Реализация общешкольного проекта «Школа с этнокультурным компонентом «Диалог культур» в учебной и внеучебной деятельности».

Открытый урок на тему: «Лекарственные растения Чувашии. Народная фитотерапия». 7 класс.
Задачи урока: 

Расширить знания учащихся о лекарственных растениях, их применении, способах приготовления, правилами сбора и сушки лекарственного сырья, с их свойствами и значением для здоровья человека, охране. Формировать умение приготавливать отвары и настои из лекарственных растений. Воспитывать любовь к природе, развивать эстетические чувства учащихся. 

Оборудование. 
Термосы, ст. ложка, электроплита, домашняя аптечка. Таблицы “Лекарственные растения”, «Редкие и исчезающие растения». Стенд « Лекарственные растения», гербарные экземпляры, засушенные травы, рефераты о лекарственных травах, написанные детьми.

Эпиграфы: “Ни один врач не узнает человека больше, чем человек может узнать себя сам”. 

“Врач лечит, природа исцеляет”.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Беседа. 
Занимательная мифология

 Чувашское народное поверье связывало с деревьями мифы главным образом на северных территориях, там, где раньше Поволжье покрывали почти непроходимые дремучие леса, там, где и сегодня тянутся почти сплошные леса. Воображение населяло лесной массив страшилищами уп=те: арёури и создало культ леса, который в чувашской мифологии играет немалую роль. Деревья и места жертвоприношений киреметей, а также некоторые кладбища, располагались в лесах. Душа чуваша находила в лесной чаще мистику и страх. Треск ветвей деревьев, шелест листвы на ветру, как призрачный шум наводили на них ужас. 

Суеверные чуваши боялись одиночества в лесу. Раньше села находились в лесу на полянах, и они со всех сторон были разделены лесом. В этом мы видим причину того, что северная часть Чувашии изобилует диалектами. Села и люди реже контактировали друг с другом, не очень-то осмеливались далеко уходить в лесную чащу. Соответственно в говоре каждого села имеются кое-какие различия, не существующие в произношении соседнего села. 

Южная часть Чувашии уже в меньшей мере лесиста, ее самый нижний конец в Симбирской губернии - это безлесная степная низменность. По мере исчезновения лесов все больше ослабляется и культ леса. В холмистых южных степях только изредка бросается в глаза одиноко стоящая береза, о которой народу неизвестно, откуда она там появилась, так как там же стояла уже и во времена отцов и дедов. К одиноким деревьям, выросшим в степи, испытывают страх, считают, что это местонахождение определенных злых духов. 

Боятся срубить, потому дерево гниет или высыхает на корню, если его не сожгет молнией. О некоторых из деревьев есть поверья. 


Береза(хурaн) не только одно из самых красивых деревьев северного края, но одна из самых полезных пород. Из ее коры приготовляют всякую посуду и домашнюю утварь. По поверьям северных чувашей, и киремети охотно обитают там, где береза в обилии. Деревом киреметей, где они живут, куда приносят им жертвы, как правило, является береза. Кое-где на северной территории ее считают и "жертвенным деревом" (ч?к йывace), с нее обламывают те ветки, с помощью которых обрызгивают водой жертвуемых животных, и к подножью этого дерева ссыпают кости животного или золу сожженных костей и все прочие несъедобные части животного, приносимого в жертву. 
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Осина (aвaс)

Осина (aвaс). В северночувашском вус. Народное поверье считает его проклятым, плохим деревом (см. легенду о т а б а к е). Не употребляют ее древесину при строительстве церкви; нужную для церкви мебель, скамейки не делают из осины. Про колдунов считают, что они по ночам выходят из своих могил и даже после своей смерти наводят порчу на людей, сотворяя много злого. Но если раскопать их могилу и воткнуть им в сердце осиновый кол и снова засыпать могилу вместе с колом, больше они не смогут выйти оттуда. (Чантaр). Кусочком, отрезанным от липы (поччиc), с соответствующим волшебством можно сделать женщин бесплодными (см. в главе Колдовство). 
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Рябина (пилеш)

Рябина (пилеш). Ее листья и кусочки ветки используют для предотвращения порчи колдуна. Идя на свадьбу, северные чувашки ее листья закалывают в свои волосы и к своему головному убору, так как на свадьбе возможность наведения порчи имеет большую вероятность. Тот, кто постоянно носит с собой кусочек дерева рябины, на того не распространяется никакой заговор колдуна. Это является также эффективным средством и от сглаза. 
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Черемуха (ceмeрт)

Черемуха (ceмeрт). Живущее в лесу страшилище упaте очень боится треска черемуховых веток, горящих в огне. Народное поверье гласит, что упaте обычно подходит к находящимся в лесу дровосекам и углежогам, когда те в холодные ночи греются у костра. 

Он тоже садится с ними около костра и греется. Но если в огонь бросают ветки черемухи, они очень трещат и искры летят во все стороны. Он боится приближаться, боится за свою шерсть, как бы та не загорелась. 
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Камыш(хомаш)

Камыш(хомаш). В некоторых местах северные чуваши знают очень красивый и поэтичный миф о камыше и зарождении песни. По их словам, люди научились петь у камыша. Около камышевых зарослей они долго слушали как шуршит-шелестит камыш: Вaш-вaш-вaш, Чи-чи-чи. Шелесту камыша начали подражать, оттуда и пошла песня. (Вомпукасси). 

     Давно заметил человек, что некоторые растения излечивают от недугов. Стал запоминать, что от чего помогает. Люди видели, что звери тоже травами и кореньями лечатся, среди великого множества нужные для себя разыскивают. Сибиряки и сейчас нередко видят, как сибирские олени весной, чтобы сил набраться, раскапывают и едят корни левзеи, а бурятские охотники знают, что раненые олени едят красную гвоздику, которую ценят в тех местах, как средство, останавливающее кровотечение. Да и вы и сами не раз, наверное, видели, как лечатся кошки и собаки. Выберут листочек, в основном длинный, узкий, оторвут зубами и проглотят, не разжевывая. Еще откусят, потом еще. И что-то все выискивают, вынюхивают. А объеденные кошками и собаками комнатные растения?

     Внимательный глаз да хорошая память многое могут сделать. Заметить, запомнить, другим передать. Так из поколения в поколение передавались сведения о целебных свойствах растений. Много легенд и мифов сложено о том, как излечивались страшные болезни “волшебными” травами.

     Издавна существовало поверье, что откроется клад тому, кто пойдет в ночь на Ивана Купалу и увидит цветок папоротника, который распускается только раз в году, в то время, когда ночь самая короткая, а день самый длинный. Веселым праздником был Иванов день. Пылали костры, взметая ввысь столбы искр. Купались в воде с “ивановскими травками” (крапивой, мятой, полынью), парились в бане с душистыми вениками. Веники готовили особые: молодые березовые и дубовые ветки перемешивали с крапивой, мятой, полынью. Банные веники издревле ценились на Руси как лекарственное средство. А в 16 веке крестьяне подмосковных сел платили вениками и лекарственными травами оброк царю и боярам. Первыми врачами были монахи. Постепенно знания о целебных свойствах растений стали собирать воедино. Описывались растения, их свойства, создавались первые ботанические книги. Древние сочинения по лечению травами так и назывались: “травники”, “зельники”, “цветники”. Иногда и теперь ученые прибегают к помощи “травников”. Установлено, что свыше 2500 растений имеют лекарственное значение.

                               Здесь в зарослях лесных, где всё для сердца мило,

                               Где чистым воздухом так сладостно дышать.

                               Есть в травах и цветах целительная сила

                               Для всех умеющих их тайну разгадать. 

     И сейчас многие терапевты предлагают лечение некоторых заболеваний дополнить применением лекарственных растений.

Тема урока: «Лекарственные растения Чувашии. Народная фитотерапия».
Цель урока: Расширить знания о лекарственных растениях, их применении, способах приготовления, правилами сбора и сушки лекарственного сырья, с их свойствами и значением для здоровья человека. Научиться  приготавливать отвары и настои из лекарственных растений.

     Моя настольная книга – мой травник. К уроку мы подготовили выставку книг, пособий, рассказывающих о лекарственных растениях, на столах – собранные вами, вашими бабушками сборы лекарственных растений.
3. Учитель демонстрирует учащимся лекарственные растения в гербарии и предлагает рассмотреть имеющие у детей на столах лекарственные растения. 
Вопросы:

1. Ребята, а ваши бабушки, дедушки, заготавливают лекарственные растения?

2. А с какой целью ваши бабушки делали эти сборы? От каких болезней и для кого? 

3. Что вы знаете о этих растениях?

4. При каких заболеваниях применяются?
     С давних времен человеку были известны лечебные свойства некоторых растений. В Юго-Восточной Азии использовали лекарственные растения еще до нашей эры. В книге о травах, датированной 2600 годом до н.э., перечислены около 900 видов лекарственных растений с подробным описанием их применения.

     В России лекарственные травы стали широко применяться в XVII веке, когда царь Алексей Михайлович приказал снабжать ими не только царский двор, но и армию.

Петр I также обращал внимание на использование и разведение лекарственных растений. По его приказу во всех крупных городах при военных госпиталях появились аптекарские огороды . Один из таких аптекарских огородов в 1823 году в Санкт-Петербурге был преобразован в императорский ботанический сад, который в 1930 году был передан Академии наук СССР.

     Каждое лекарственное растение ценно по-своему. Тысячелистник и сосна, как и другие ароматические растения, выделяют различные летучие вещества. Эти вещества могут убивать болезнетворные микробы, обезболивать, помогать при простуде.

     Белена и дурман содержат алкалоиды, а ландыш и наперстянка гликозиды. В больших дозах эти вещества, как правило, ядовиты, а в малых они используются для лечения болезней сердца, нервной системы. 

     В плодах черники, граната находится большое количество дубильных веществ, которые используют для лечения ожогов. Если у вас отсутствует аппетит, то вам помогут полынь и одуванчик. 

    Лекарственные вещества могут находится в самых разных органах растения: корне (валериана, репей, хрен), листьях (подорожник, горец, мать-и-мачеха), плодах (шиповник, боярышник). 
4. Ролевая  игра. “ Прием больных”

(стол, стулья, пакеты, таблицы, лекарства, инструменты) – фонендоскоп, шпатель.

Доктор: Здравствуйте! (Вешает табличку “Прием больных ведет врач-фитотерапевт  Неболейкина”)

Дети: Здравствуйте, доктор!

Доктор: Вы услышали новое слово фитотерапия.( карточку со словом вывесить на доску)

Кто знает, что означает это слово? 

Дети: Фитотерапия - это лечение травами.

Доктор: Мы сейчас устроим прием больных.

Входите.

1-й больной (входит).

Доктор: На что жалуетесь? 

1-й больной – Кашель меня замучил (кашляет).

Доктор (выслушивает, отстукивает).

Ну, это пустяки. Немного простудились. Я дам вам липового цвета (подает пакет) это цветки липы. Заварите 1 столовую ложку кипятком, добавить сахара и выпейте на ночь, а на грудь поставьте горчичники.

1-й больной (уходит). Спасибо (садится на место).

Доктор: Заходите, следующий.

2-й больной (завязано горло) Здравствуйте!

Доктор. Здравствуйте! Садитесь. Что болит?

2-й больной. Глотать больно. 

Доктор. Откройте рот (берет шпатель или чайную ложку и осматривает у больного горло) покажите язык скажите “А”.

Вот лекарство (дает пакет с ромашкой). Это ромашка заварите кипятком 1 чайную ложку на стакан воды. Нужно остудить, процедить через марлю и полоскать горло. 

2-й больной: Спасибо. До свидание доктор (уходит).

Доктор: Следующий!

3-й больной (заходит старушка, тяжело дышит, держит руку на левой стороне груди). 

Здравствуйте доктор!

Доктор: Здравствуйте, бабушка! Садитесь. Что болит?

3-й больной. Сердце меня беспокоит. Не поднимусь по лестнице. Задыхаюсь.

Доктор: Сейчас, бабушка, я вас послушаю. Не дышите. Так. Хорошо. (садится и пишет рецепт).

Вот, бабушка, вам рецепт. Получите в аптеке лекарства, будете пить по 15 капель валерианы с ландышем.

3-й больной. Спасибо доктор (уходит).

Доктор. Ребята я выписал ей лекарства, которое приготавливается из цветков ландыша.

Учитель: Доктор, а вы обратили внимание, у нас в классе есть аптека на окне. Среди комнатных растений тоже есть с целительной силой. Это герань, кактус, алоэ, плющ восковой.

Доктор: Желаю всем крепкого здоровья. 

5. Применение.

     Учитель: В домашних условиях лекарственные растения применяются в виде настоев и отваров.

Настои готовят из листьев, цветков, стеблей. Отвары готовят из корней, коры, корневищ, плодов. Во время беседы демонстрируется лекарственные растения в аптечных упаковках.

      Объясняет разницу приготовления настоя и отвара.

     Настой-

     Отвар-

     Шиповник-это богатейшая копилка различных витаминов. Выпьешь полстакана отвара шиповника - запасешься бодростью на целый день. Если пить витаминный чай регулярно, грипп, ангина и другие болезни не смогут к вам подобраться.

6. Рецепты:


     Отвар шиповника.                                                     

1) 2 ст. ложки плодов шиповника вымыть, залить 2 стаканами воды.

2) Довести до кипения.

3) Кипятить 10 минут.

4) Настаивать 6 часов.

5) Отвар процедить.

    Настой из шиповника.

Пить как поливитаминный напиток по полстакана 2 раза в день за час до еды.

2 столовых ложки плодов вымыть, положить в термос, залить крутым кипятком. Настаивать 12-24 часа.

     Настой липового цвета.

1) 2 ст. ложки цветов липы заварить 1 стаканом кипятка.

2) Настоять 20 минут.

3) Процедить.

     Цветки липы используют как лекарственное средство. Применяют при простудных заболеваниях как потогонное средство, а так же для полоскания полости рта.

7. Практическая работа.

1. Приготовление отвара из шиповника.

2. Приготовление настоя из шиповника.

3. Приготовление настой липового цвета.
8. Определение растений.

9. Сроки сбора лекарственных растений.

     Шиповник собирают в сентябре, октябре - плоды. Липу собирают в июне - цветы.

Естественные запасы дикорастущих лекарственных растений богатейшая кладовая нашей фармацевтической промышленности. Около 200 видов растений служат важнейшим сырьем для приготовления лечебных препаратов. Около 70 % заготавливаемого лекарственного сырья в нашей стране получают от сбора лекарственных растений.

     Учитель:

Чтобы правильно использовать лекарственное сырье, нужно знать какие части растения собирать и в какое время.

     Учитель дает учащимся под запись правила сбора, заготовки и хранения лекарственных растений. 

     Например:
листья и стебли в наибольшем количестве накапливают целебные вещества во время цветения; 

цветки в начале цветения; 

плоды в период полного созревания; корни и корневища поздней осенью. 

     Собирать растения следует только в сухой, солнечный день, после того, как они обсохнут от росы или дождя. Корни и корневища можно выкапывать и в сырую погоду. Цветки и соцветия заготавливают в начале распускания. Листья собирают в период бутонизации и цветения растения. У некоторых растений заготавливают стебли с листьями и цветками (тысячелистник, пустырник, зверобой продырявленный). Растения выдергивать нельзя! Их надо срезать ножом. 

     Плоды и семена собирают выборочно, по мере их полного созревания. Сочные плоды надо собирать рано утром или поздно вечером. Корни, корневища, клубни заготавливают осенью, после увядания наземных частей. Их осторожно выкапывают, стряхивают землю, промывают в проточной воде и раскладывают на траве или мешковине, чтобы они просохли. 

     Необходимо обратить внимание учащихся на то, что нельзя собирать растения вблизи дорог. Надо знать ядовитые растения. Собирать их необходимо в перчатках, а после работы тщательно мыть руки с мылом. 

     Сушить собранные растения надо медленно. Для просушки лекарственное сырье раскладывают на мешковине или чистой бумаге слоем 1-2 см. Сушка считается законченной, если листья и цветки легко растираются в руках, стебли и корни ломаются, плода рассыпаются, не образуя влажных комков.

10. Запись в тетрадях рецептов отвара и настоя из шиповника и настоя липового цвета. 
                           (Можно дать готовые распечатанные рецепты).
11. Игра. “Кто угадает название травы”.

1. Лечит она, говорят, от 99 болезней. А чаще ее пьют от болей в желудке. На листочках пятнышки прозрачные, будто листья- то продырявленные иголочкой. Наделила народная молва страшной силой эту травку: будто она всякое зверье убивает. И верно, иная скотина поест ее и занеможет. Только подметили люди, что хворает от этой травы скотина белого цвета и только в солнечный день. Видно, эта травка ее совсем беззащитной перед солнышком делает. Вот ведь какая травка - и лечит и калечит, /зверобой/.

2. А эту травку всякий видел. Растет она вдоль тропок да дорожек. Семечки свои не теряет и не раскидывает: ждет, когда человек мимо пройдет, да к его ногам семена и приклеит. Кустики травы с широкими листьями. Полезная, целебная трава. Поранил руку, натер ногу - приложи листок, и он мигом кровь остановит, и заживет ранка. Желудок ли болит - попей настой из листьев, и легче станет. /Подорожник/.

3. 

Растет она вокруг, 
И враг она и друг,
Как копья, волоски, 
Покрыли все листки. 
Обломишь волосок –
Прольется едкий сок 
На кожу - и смотри: 
Уже и волдыри! 
Но если дружишь с ней 
И кожа здоровей, 
И волосы густы, 
Красивы и чисты.
В ней витаминов клад, 
Весной её едят
(Крапива)

12. Чаепитие.

Дети пробуют различные травяные чаи. 
!!!Аллергические проявления – не «увлекаться самолечением».

13. Закончить урок можно на мысли о том, что лекарственная флора наше 
национальное богатство, бесхозяйственное, потребительское отношение к которому преступно. 

     Травы наших лесов и полей пользуются доверием многих пациентов, но природные запасы  не беспредельны – некоторые  из них оказались на грани исчезновения и нуждаются в  охране.

    Среди растений, попавших в Красную книгу, есть лекарственные: горицвет весенний, солодка голая и других. Многие лекарственные растения (ландыш, подснежник, первоцвет калина, купена лекарственная, кубышка, облепиха) варварски истребляются для продажи.       Нельзя собирать букеты из растений, которые занесены в Красную книгу. 

Из даров лесного царства

Люди делают лекарства.

14. Подведение итогов урока

15. Домашнее задание: Практическое задание: Прогуливаясь в лесу или парке,  обратите внимание на  лекарственные растения, вспомните, как их можно использовать при оказании первой помощи, а также в условиях автономного существования в природе.
